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  تج ع 3  : القسم        ية        في العلوم الفيزيائ الثانيالاختباروري                منتانوية أحمد الشريفث    

  ساعة         3 :  المـدة                             2007/2008                                                   عين مليلة         
 

  :التمرین الأول 
 وتتشكل شوارد H2 فینتج غاز ثنائي الھیدروجین Mg یؤثر على معدن المغنزیوم ( -H3O+ + Cl)محلول لحمض كلور الماء

Mg2+ وفق المعادلة  :  
Mg(s)    +   2 H3O+

(Aq)             H2(g)  + Mg2+
(Aq) +2H2O(L)                   

 من حمض كلور الماء V = 30 ml من المغنزیوم في حوجلة تحتوي على حجم m = 1 g نضع كتلة t = 0عند اللحظة 
  :  إن متابعة تطور ھذا التحول مكنتنا من الحصول على النتائج التالیة C = 0.1 mol / Lتركیزه 
9  8  7  6  5  4  3  2  1  t(min) 

0,01  0,05  0,13  0,21  0,33  0,53  0,83  1,16  1,66  nt(H3O+) 10-3 moL  

                  nt(Mg2+) 10-3 moL  
  .مر المشاركتین في التفاعل /  حدد الثنائیتین مؤ - *1
  . قدم جدول لتقدم التفاعل - *2
  : في الوسط التفاعلي تعطى في كل لحظة بالعلاقة +Mg2 بین أن كمیة شوارد - *3

nt(Mg2+) = ½ (  n0(H3O+) -  nt(H3O+)  )                         
   X = f(t) بدلالة الزمن Xابق ثم مثل بیان تطور التقدم  أكمل الجدول الس- *4

 1cm                  1 min                          بالنسبة للزمن    :   سلم الرسم 
  mol                    1cm 3-10. 298, 0                              بالنسبة للتقدم  

    .t = 2 min ثم عین قیمتھا عند اللحظة  عرف السرعة الحجمیة للتفاعل- *5
   .t = 9 min أحسب التقدم الأعظمي لھذا التفاعل ، ھل انتھى التفاعل في اللحظة - *6
  .ثم عین قیمتھ  t1/2 أعط تعریف زمن نصف التفاعل - *7
  . أستنتج حجم غاز ثنائي الھیدروجین المنطلق عند نھایة التفاعل - *8

  Vm = 24 L / mol    ,  M (Mg) = 24 g / mol: یعطى 
   :التمرین الثاني

    .Ke=10-14 حیث C 250جمیع المحالیل مأخوذة عند الدرجة 
  pKa(HCOOH/HCOO-)=3.8.   Ka(HCOOH/HCOO-)=1,78 .10-4یعطى 

   .pH=2,9 ولھ CA تركیزه HCOOH لحمض المیثانویك (SA) نعتبر محلولا مائیا - *1
  .حمض المشاركتین في التفاعل / الماء وبین الثنائیتین أساس معHCOOHأكتب معادلة تفاعل :  1- 1
 .أنشئ جدول التقدم للتفاعل :  2- 1
  : للتفاعل تكتب على الشكل τبین أن نسبة التقدم النھائي  3- 1

    .τأحسب قیمة 
    .(SA)استنتج تركیز المحلول :  4- 1
   بواسطة المعایرة ، نأخذ حجما(SA) لتحدید تركیز المحلول - *2
 VA= 10mlلمحلول من ا(SA) ونعایره بمحلول (SB)لھیدروكسید   

  یمثل البیان أسفلھ . CB = 1,0 .10-2 mol /L  الصودیوم تركیزه
   .VB. pH=f(VB) بدلالة حجم الأساس المضاف pH تغیرات 

  .أكتب معادلة تفاعل المعایرة : 1- 2
   .(VBE , pHE)حدد إحداثیات نقطة التكافؤ : 2- 2
  ھل النتیجة  .(SA)محلول  لل CAاستنتج التركیز  : 3- 2

  .توافق ما تم التوصل إلیھ سابقا
  في الخلیط (-OH)أحسب كمیة شوارد الھیدروكسید  : 4- 2

  من المحلول الأساسي  ثم أحسب قیمة VB=5mlعند إضافة 
   للتفاعل ، ماذا تستنتج؟τالتقدم النھائي 

 حدد الأفراد المتواجدة في الخلیط ،  : 5- 2
          .pH = 3.8ن أجل حسب تراكیزھا م أ

  

τ 
1 

1  + 10pKa-pH 
= 
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  :التمرین الثالث
Co 60 الكوبالت  یفسر النشاط الإشعاعي لنواةأمراض السرطان،یستعمل الكوبالت المشع في الطب النووي لمعالجة  -*1

27          
0بتحول نیوترون 

1n 1بروتون  الى
1p .   

  .حدد معللا جوابك نوع النشاط الإشعاعي لنواة الكوبالت :  1- 1
   . Fe 26 و Ni 28 بین النواتین التالیتین لة ھذا النشاط لإشعاعي وتعرف على النواة المتولدة منأكتب معاد: 2- 1
          m(t) = m0 e-λt:  بین أن قانون التناقص الإشعاعي للكوبالت یكتب بالشكل - *2

   .t كتلة الكوبالت عند اللحظة m(t)بحیث         
Co 60 تحقق الكتلة المتبقیة من الكوبالت t = n.t1/2 وبین أنھ في اللحظة t1/2 عرف عمر النصف - *3

 العلاقة t عند اللحظة 27
  .                 m(t) = m0 / 2n :التالیة 

Co 60  یمثل الشكل المنحنى الأسى لقانون التناقص للكوبالت- *4
27.   

   .t = 10,5ansتبقیة عند اللحظة  كتلة الكوبالت المm واستنتج t1/2حدد بیانیا  : 1- 4
 m = m0 / eلدینا .τ )   ثابت الزمن( t = τبین أنھ عند اللحظة   : 2- 4
  .= τ t  یقطع محور الزمن في اللحظةt=0بین أن المماس للمنحنى في اللحظة  : 3- 4
أحسب قیمة   .M(Co) و  NA و m0و  τ بدلالة  t = 0  للكوبالت عند اللحظة  A 0أوجد عبارة النشاط الإشعاعي  : 4- 4

  .τ  في اللحظة الإشعاعيالنشاط 
   NA = 6,02 . 1023 mol-1 g/mol   , 60 =   , M(Co): یعطى 

  
  

       
  
  
  
  
  

               
  
  
  
  
  
  

  :التمرین الرابع 
  :  یمكن تمثیل جھاز الصدمات القلبیة الذي یستعمل في الحالات الطبیة الإستعجالیة بالشكل المبسط التالي 

   .C=470μf: سعة المكثفة  -
 صدر المریض یمكن اعتباره ناقل أومي مقاومتھ -

R=50Ω  
   Cفتشحن المكثفة )  مفتوحةK1) K2نشغل الجھاز بغلق القاطعة 

  :المرحلة الأولى 
  أیھما یمثل ھذه الحالة ؟) 2(و ) 1( من بین الوثیقتین - *1

   مع التبریر
   .τثابت الزمن  باستعمال الوثیقة الموافقة ، احسب - *2
  . عین قیمة الطاقة العظمى المخزنة في المكثفة - *3
  . من التوتر الأعظمي %97 بفرض أن المكثفة تشحن كلیا عندما یصبح التوتر بین طرفیھا - *4

  . لشحن ھذه المكثفة م اللاز Δt    ما الزمن
    . 5τ مع القیمة الاعتیادیة Δt  قارن ھذه القیمة - *5

 
مولد 
 C 1,5 KV للتوتر

K1 K2 
 المسریین

UC 

i(t) 

یضصدر المر  
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فتفرغ المكثفة بإرسال صدمات كھربائیة بوضع المسریین )  مفتوحةK2) K1 تغلق القاطعة t0في اللحظة : الثانیةالمرحلة 
، أثناء عملیة التفریغ یتغیر التوتر 400jouleعلى صدر المریض بحیث تنتھي عملیة التفریغ بمجرد استھلاك الطاقة المختارة 

     UC(t) = A e-t / RC : الكھربائي بین طرفي المكثفة وفق العلاقة
  ,   A   .     RC  :  عین قیم الثوابت - *1
   .q(t) والشحنة الكھربائیة i(t) ماھي العلاقة بین شدة تیار التفریغ - *2
   . q(t)  والشحنة الكھربائیةUC(t) ماھي العلاقة بین التوتر الكھربائي - *3
    .R , A بدلالة Bبر عن الثابت ع.   i(t) = B e-t/RC:  عبارة شدة تیار التفریغ تعطى بالعلاقة - *4
   . C ماھي اللحظة التي تكون فیھا شدة التیار أعظمیة ، أحسب القیمة المطلقة لھذه الشدة ، ھل قیمتھا تتعلق بسعة المكثفة - *5

   :الثالثةالمرحلة 
    .400jouleعملیة التفریغ تتوقف بمجرد أن تحرر الطاقة المختارة في البدایة 

  .التفریغ الموافقة لنھایة عملیة t1استعمال إحدى الوثیقتین السابقتین الزمن  حدد بیانیا ب- *1
  . في ھذه اللحظة وتأكد من ذلك بیانیا UC(t1) أحسب قیمة التوتر الكھربائي - *2
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